



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 37-0032

# 烟台日报

YANTAI RIBAO

2024年4月22日 星期一 农历甲辰年三月十四

第19979号 [今日8版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



## 《习近平关于人才工作论述摘编》出版发行

《论述摘编》分7个专题，共计248段论述  
其中部分论述是第一次公开发表

新华社北京4月21日电 中共中央  
党史和文献研究院编辑的《习近平关  
于人才工作论述摘编》一书，近日由中  
央文献出版社出版，在全国发行。

功以才成，业由才广。培养造就大  
批德才兼备的高素质人才，是国家和民  
族长治久安的大计。我们党始终重视培  
养人才、团结人才、引领人才、成就人  
才，团结和支持各方面人才为党和人民  
事业建功立业。党的十八大以来，以习  
近平同志为核心的党中央坚持科技是  
第一生产力、人才是第一资源、创新是  
第一动力，全面加强党对人才工作的领  
导，确立人才引领发展的战略地位，推  
动新时代人才工作取得历史性成就、发  
生历史性变革。习近平同志围绕人才工  
作发表的一系列重要论述，立意高  
远，内涵丰富，思想深刻，深刻回答了为  
什么建设人才强国、什么是人才强国、  
怎样建设人才强国的重大理论和实践  
问题，对于全面贯彻新时代人才工作新  
理念新战略新举措，深入实施人才强  
国战略，加快建设世界重要人才中心和创  
新高地，为以中国式现代化全面推进强  
国建设、民族复兴伟业提供人才支撑、  
打好人才基础，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题，共计248  
段论述，摘自习近平同志2012年12  
月至2024年3月期间的报告、讲话、  
指示、批示、贺信、回信等110多篇重  
要文献。其中部分论述是第一次公开  
发表。

艺术家用作品架起烟台人与烟台舰官兵的友谊之桥、团结之桥

## 登舰展非遗，共话鱼水情

融媒第1眼

本报讯(YMG全媒体记者 赖晓阳  
摄影报道)昨日，海军烟台舰官兵双拥共建  
活动邀请烟台非遗传承人、书画名家登  
舰参观交流。传承人们现场展示烟台剪  
纸、烟台面塑、掐丝珐琅等非遗技艺，并将  
作品赠予烟台舰，让烟台舰再添一抹家乡  
味儿，再续一份同乡情。

烟台剪纸以其独特的地域特色和悠久的传  
承历史，2008年被列入国家级非物质文化  
遗产，作为中国剪纸的一部分，于2009年被  
列入联合国教科文组织人类非  
物质文化遗产名录。此次，烟台剪纸技艺  
传承人梁巧艳登上烟台舰，不仅带来了具  
有烟台地域特色的剪纸作品，还和官兵们  
一起动手创作，让烟台舰的亲人们感受家  
乡传统文化的魅力。

“老师，我是属牛的，可以剪一个小牛  
的剪纸吗？”海军烟台舰卫振华和梁巧艳  
并排而坐，仔细学习了剪纸手法后，不一  
会儿一个灵动的“小牛”就做好了。“我要  
把这张剪纸用相框裱起来，回家的时候挂  
在家里，让家人们欣赏一下我亲自制作的  
烟台非遗作品。”卫振华骄傲地说。

去年，烟台舰首次回到家乡，梁巧艳  
创作了一幅两米多长的烟台风光剪纸作  
品送给烟台舰，这次她又亲自登舰教官兵们  
剪纸技巧，喜悦之情溢于言表。“剪纸多  
出现在喜庆的场合，红色纸张也寓意欢  
乐，这次登上烟台舰为官兵们带来了我亲  
手制作的一些剪纸明信片，希望他们在了  
解家乡传统文化的同时，也能时刻感受到  
家乡人民的祝福。”梁巧艳说。

无论是掐丝珐琅“掐”出的“吉”字，还  
是烟台面塑“捏”出的花朵，传承人们用巧  
手传递真情，把最美好的祝愿送上烟台  
舰，送给舰上的亲人们。



烟台剪纸非遗传承人梁巧艳(左)教烟台舰官兵剪纸技艺。

烟台舰相互感应，整个舰艇萦绕着浓厚的军  
民鱼水情氛围。

一边是非遗传承人们的巧工细活，另  
一边是书画名家们的挥毫泼墨。翰墨飘香，  
殷殷之情寄于纸上。海上铁骑、铁拳战  
舰、军民团结一家亲、浮舟沧海立马昆仑……  
苍劲有力的书法作品与气势磅礴

的烟台舰相互呼应，整个舰艇萦绕着浓厚的军  
民鱼水情氛围。

“能登上烟台舰采风创作，用艺术形  
式来表达我们对家乡舰的衷心爱戴和热  
烈欢迎，我感到非常高兴。”市书法家协会  
主席姜玉松为烟台舰题写了“海上利剑”  
四个大字，以庆祝第75个海军节，同时勉  
励官兵们能文能武，用艺术陶冶情操，以  
良好的精神状态保家卫国。

一件件精美的非遗作品，一幅幅豪迈的  
书画创作，架起烟台人民与烟台舰官兵  
们的友谊之桥、团结之桥。寄以美好  
寓意，希望海军越来越强盛，祖国越来越  
强大。

## 寻“新”记——烟台新质生产力一线探访

山东振曦新材料科技有限公司仅有20名员工，却获得70多项专利——

## 将“工业味精”调出新高度

YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 王克勤

塑料助剂，被塑料加工业界比作“工  
业味精”——用量极少，但能让产品的性  
能作用大增。

由山东振曦新材料科技有限公司研  
发的氯化石蜡热稳定剂，就是这样一种  
“工业味精”。它将产品的热性能提升至  
180℃以上。这一数值目前已成为国内塑  
料助剂热性能的“天花板”。日前，记者专  
程来到这家公司，一探究竟。

### “白色粉末”提升塑料热性能

走进山东振曦新材料科技有限公司产  
品展示区，透明瓶子里“白色粉末”就是  
他们的“秘密武器”。

“这是PVC塑料里边的添加剂——氯  
化石蜡热稳定剂。这种原料，相当于‘工  
业味精’，传统助剂能提到160℃就到顶  
了，但我们的助剂能提高到180℃，公司实  
验室储备的技术已达200℃以上，目前该  
产品处在领先水平。”山东振曦新材

料科技有限公司总经理衣同喜介绍，新材  
料广泛应用于电子、电器、日用品等行业。

振曦新材料的实验室里，工程师们紧  
盯反应釜里原材料的性状变化，精心调配  
着各种材料的比例，乍一看以为是“烹饪  
大师”。

谁能想到，在这家仅20名员工的企  
业中，有4位博士“潜伏”其中，这里不乏泰  
山产业领军人才、涂料领域的首席科学  
家。衣同喜介绍，振曦新材料已成功打造起  
知识产权“护城河”，申请专利70多项，专利  
内容涵盖新材料多个领域。今年，年度营  
业收入将实现1个亿的“小目标”。

“行业的‘痛点’，就是我们的突破  
点。”据衣同喜介绍，今年，企业将继续扩  
大新产品研发，向“深蓝”领域进军，研发  
应用于海洋工程、海上光伏风电、核电冷  
却、海洋牧场、海洋船艇及海上作业平台  
等海洋用高端防护涂料新材料。

“企业与中国科学院苏州纳米所合作  
开展纳米超透明PVC稳定剂项目的研究

工作，该项目被评为山东省中小企业创新  
能力提升工程支持项目，获得一等奖70万  
元的政策扶持补贴资金。”衣同喜介绍，另  
外企业还与国内多所大学建立产学研合  
作关系，助力企业做好新技术、新工艺、新  
产品的创新研发工作。

“未来，引领核心科技是企业持之以  
恒要做的事。我们将搭建产业链协同创  
新体系、建成智能管理平台，为培育新质  
生产力夯实‘材料地基’。”衣同喜表示。

握手“新材料”这张产业王牌，福山经  
开区如何起步，激活“新能量”？

“经开区将充分发挥企业创新主体作用，  
不断强化科技创新，特别是原创性、  
颠覆性的创新。”福山经开区主要负责人  
介绍，福山经开区将重点聚焦前沿技术  
领域，积极布局高端精密铸造、智能装备  
制造、新材料等产业，真正形成涵盖研

发、生产、行业应用与服务等多环节的装  
备制造产业链条，年内力争新引进相关  
产业项目5个以上，抢占换道超车、产业  
制胜的新赛道。

一方面传统企业“上新”，另外一方  
面，土地高效利用，项目“上新”。福山  
将用活用好目前烟台市区已经为数不  
多的成方连片的宝贵土地空间，瞄准投  
资规模大、产业层次高、创新能力强的  
行业领军企业精准发力。

以“新”促“质”，靶向突破激发新动  
能。福山区为发挥企业创新主体作用，培  
育发展更多新质生产力，全面推进审批服  
务事项“一网通办”，做优做活“一窗联办”  
“跨域通办”“四证齐发”等审批机制，着力  
构建环节最少、效率最好、成本最低的政  
务服务体系。

从政府到企业，从“链主”到“配套者”，  
福山区正努力形成协调的“大合唱”，把各  
种微创新、小创新、中创新、大创新有机集  
成起来，共同推动新质生产力的大发展。

件、牟平区4.5件、芝罘区4件、莱  
山区4件、黄渤海新区3件、招  
远市3件、蓬莱区2件、高新区0.5  
件，市公安局1件。

当日，上述信访件已全部交  
办各有关区党委政府、有关部  
门，要求5日内向协调联络组反  
馈调查处理情况。按照省生态环  
境保护督察要求，整改和落实情  
况将自第8日起向社会公开并上  
报督察组。

省生态环境保护督察在烟台

## 省第二生态环境保护督察组向我市 转办信访举报件情况(第十一批)

本报讯(YMG全媒体记者)4月  
21日，我市接到省第二生态环  
境保护督察组转办的第11批信  
访件，共计72件，其中，涉及大  
气污染问题27个，固废污染问题11  
个，水污染问题19个，生态问题5  
个，噪声污染问题2个，其他污染  
问题8个。涉及13个区市和一个  
市直部门，分别是莱州市12.5件、  
莱阳市11件、龙口市7.5件、海阳  
市7件、栖霞市6.5件、福山区5.5  
件，市公安局1件。

当日，上述信访件已全部交  
办各有关区党委政府、有关部  
门，要求5日内向协调联络组反  
馈调查处理情况。按照省生态环  
境保护督察要求，整改和落实情  
况将自第8日起向社会公开并上  
报督察组。

## 乡亲情深，爱心如金

□姜春康

据烟台市融媒体  
中心报道，3月29日，在  
莱阳市姜疃镇柴沟村，56岁  
的王君突发脑出血，昏迷不醒，妻子  
也在病榻之上。4月  
17日，柴沟村全村136  
位乡亲伸出援手，短短一天时间  
内，就筹集到2200元善款，为王  
君一家带来了希望的曙光。

136位乡亲的善举，让人们看  
到了人性中最温暖的一面。当困  
难来临时，团结和温情，是任何金  
钱都无法衡量的。这一事件，不  
仅是一次简单捐款行为，更是一  
次乡村社会凝聚力的生动展现。  
源自乡土、源自血脉的亲情和邻  
里之情，传递出的一种精神价值  
——团结互助，共渡难关。



这不仅是对王君  
一家的帮助，也是对  
“一方有难，八方支援”的  
传统美德的传承与  
发扬。它告诉我们，只  
要我们心存善意，伸  
出手，就能让这个世界  
变得更加温暖。

柴沟村的乡亲们用实际行  
动，为我们树立了一个榜样。在  
这个世界上，仍有一股力量，能够  
抵御冷漠与疏离，那就是人与人  
之间最朴素的情感——爱。  
乡亲情深，爱心如金。发生  
在莱阳乡村的这场爱心捐款行  
动，对家庭是救助，对社会是温暖  
呼唤。它让我们看到了乡情的力  
量，也让我们相信，只要人们心存  
善良，世界就会充满爱。

## 让阅读成为时尚 让书香满溢烟台

03版

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春

